

# Коммерсантъ



4 601865 000233



Среда 18 декабря 2024 №234 (7924 с момента возобновления издания)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издается с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в ежедневном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

культура |

Директор «Новой оперы» Антон Гетьман об именных билетах в московских театрах — 11



НОВОСТИ |

Врачей больше не будут судить по статье об оказании небезопасных услуг — 5

## Ледосбор

Атомоходы для Севморпути предлагают строить за счет грузоотправителей

Как стало известно, «Б», «Росатом» предлагает ввести с 2028 года новый арктический инвестиционный сбор для грузоотправителей Севморпути. Это позволит финансировать строительство ледоколов, так как сейчас средств на достройку новых мощных атомоходов у госкорпорации не хватает. Крупные грузоотправители в Арктике уже жалуются на рост тарифов на ледокольную проводку, перспектива дальнейшего подорожания услуг не нравится им еще больше.

В правительстве обсуждается идея введения арктического инвестиционного сбора для грузоотправителей Севморпути (СМП) с 2028 года, говорят источники. «Б», знакомые с ходом обсуждения. По их словам, инициатива исходит от «Росатома» (отвечает за развитие СМП), госкорпорация направила предложения профильным регуляторам. Средства от сбора предлагаются направить на строительство новых ледоколов, обеспечивающих проводку грузовых танкеров по СМП, а также судов вспомогательного флота. Как пояснили собеседники «Б», сбор планируется взимать в виде надбавки к плате за ледокольную проводку через восточный сектор СМП, рассчитанной с точки зрения перевозимой продукции.

● РФ продвигает СМП как более короткий путь из Европы в Азию в сравнении с Суэцким каналом. Развитие маршрута зависит от возможности сопровождения грузового флота ледоколами в тяжелых ледовых условиях Восточной Арктики. Восточный сектор СМП проходим только несколько месяцев в году — летом и в начале осени. В период зимне-весенней навигации на маршруте производится расстановка ледокольного флота. Резерва ледокольного флота



Без финансового участия грузоотправителей Севморпуть новые ледоколы не потянет, считают в «Росатоме»  
ФОТО АЛЕКСАНДРА ГАЛЬПЕРИНА / РИА НОВОСТИ

сейчас не существует — это одна из причин, почему в восточном секторе пока сложно запустить круглогодичную навигацию.

В «Росатоме» сообщили, «Б», что в ноябре 2024 года на церемонии спуска на воду атомного ледокола «Чукотка» президент Владимир Путин поставил задачу «подумать над формированием более эффективных тарифов на ледокольную проводку грузов, чтобы возможность пользоваться такими услугами была у большего числа пе-

ревозчиков, отправителей». Тогда же он предложил провести специальное совещание по СМП. «До проведения совещания и принятия соответствующих решений считаем нецелесообразным комментировать вопросы его повестки», — сказали в госкорпорации.

У грузоотправителей нет единой позиции по введению инвестиционного сбора. В НОВАТЭКе, формирующем основной грузопоток по СМП, за запрос «Б» не ответили. Собеседники «Б» говорят, что по итогам совещания у вице-премьера Виталия Савельева в конце октября «Норникель», «Роснефть», «Газпром нефть», «ДК „Баимская“», «Русская энергия» не высказывали существенных возражений относительно введения нового сбора.

Но компании указывали на необходимость соблюдения принципов равнодоступности услуг для всех грузоотправителей.

Грузоотправители, опрошенные «Б», жалуются на высокие тарифы по ледокольному обеспечению, по их ожиданиям, ставки будут расти еще сильнее из-за ожидаемого удорожания строительства ледоколов. Это, с учетом роста стоимости самих арктических инвестпроектов, по их мнению, снижает привлекательность судоходства по СМП.

Как говорят отраслевые источники «Б», существует альтернатива введения арктического инвестиционного сбора. На совещании у замглавы администрации президента Максима Орешкина в конце октября обсуждался вариант с ве-

дением с 2028 года фиксированного тарифа (вероятно, на ледокольную проводку), подлежащего ежегодной индексации на ИПЦ. Этот подход учитывает возможность сокращения размера платы в первый год ее введения, должен обеспечить привлечение дополнительных инвестиций на инфраструктуру без изменений условий платы для рынка.

● Нынешний ледокольный флот состоит из семи атомных ледоколов «Росатома»: «50 лет Победы», «Вайгач», «Ямал», «Таймыр», а также ледоколов нового поколения 22220 — «Арктика», «Сибирь» и «Урал». Еще четыре неатомных ледокола принадлежит «Росморречфлоту».

деловые новости — 39

## Генерала подорвали электросамокатом

В Москве убит начальник войск радиационной, химической и биологической защиты

В Москве совершено беспрецедентное преступление: с помощью заминированного электросамоката террористы взорвали начальника войск радиационной, химической и биологической защиты вооруженных сил Российской Федерации Игоря Кириллова. Генерал-лейтенант Кириллов был далеко не самым крупным военачальником, участвовавшим в СВО, но внимание украинских спецслужб, организовавших преступление, очевидно, привлек своими заявлениями. В частности, именно он рассказывал на брифингах военного ведомства про американские биологические лаборатории на Украине и примененные ВСУ отравляющие вещества.

Взрыв у дома в ЖК «Среда» на Рязанском проспекте прогремел в начале седьмого утра, когда помощник заехал за генералом Кирилловым и они, выйдя из подъезда, направились к служебной Toyota Samru. Первым, с портфелем генерала и другими вещами, шел адъютант генерала, одетый в куртку и брюки защитного цвета. Удары взрывной волны

и осколков пришили ему в спину — военный погиб буквально в паре шагов от иномарки.

Для Игоря Кириллова смертельной оказалась минно-взрывная травма, полученная примерно в полтора метра от эпицентра взрыва. Царапины от вылетевших стекол получили водитель, ждавший офицеров в машине.

Бомба, по предварительным данным, была закреплена на электросамокате Kugoо K1gip, стоявшем между подъездом дома, в котором жил генерал, и ближайшим к нему фонарным столбом. Ее мощность была эквивалентна примерно 1 кг тротила. Несмотря на то что взрывная волна и осколки были направлены в сторону от дома, на его фасаде выбило куски облицовочного кирпича, дверь и окна. Повреждения помимо Toyota получила еще пара автомобилей.

Сначала следственными органами СКР по Москве уголовное дело было возбуждено по ч. 2 ст. 105 УК (убийство двух лиц общепризнанным способом).

НОВОСТИ — 34

## Газпромакция

Бумаги газовой монополии распродаются на бирже

Стоимость акций «Газпрома» опустилась до минимума с января 2009 года, приблизившись к отметке 106 руб., с начала года компания подешевела на треть. На котировки монополии давят общее депрессивное состояние российского фондового рынка, рост геополитической напряженности, а также возможный отказ от выплат дивидендов. При этом финансовые результаты «Газпрома» выглядят вполне привлекательно, отмечают аналитики.

Биржевые котировки акций «Газпрома» на торгах 17 декабря обновили минимум с января 2009 года. В ходе торгов Московской биржи они опустились до отметки 106,1 руб., а на закрытии основной сессии составили 106,6 руб., на 2% ниже закрытия понедельника.

Очередная волна распродажи акций газовой монополии продолжается вторую неделю подряд (за это время акции потеряли в цене 9%), хотя в целом негативные настроения инвесторов были реализованы в конце мая — начале июня этого года (тогда акции упали на 23%). С начала года акции подешевели на 33%.

Негативную конъюнктуру акций «Газпрома» участники рынка связывают с несколькими факторами. В первую очередь это определяется общим депрессивным состоянием российского фондового рынка. К настоящему времени индекс Московской биржи откатился до 2377,15 пункта, минимума с марта 2023 года. С начала года снижение составило более 23%, от локального пика, достигнутого в середине мая, — более 32%.

Сохраняется общее давление на рынке акций на фоне инфляции, высоких процентных ставок. На заседании совета директоров ЦБ 20 декабря ожидается подъем ключевой ставки на 200 базисных пунктов, до 23%. И без того высокие ставки переклонили инвесторов с рынка акций на депозиты банков. По данным Банка России, в первой декаде декабря средняя максимальная ставка у крупнейших банков обновила максимум, превысив 22% годовых. Причем крупнейшие банки — Сбербанк, ВТБ, Альфа-банк — в преддверии подъема ключевой ставки продолжают повышать ставки по депозитам.

деловые новости — 38

07 **Что Трамп грядущий им готовит**  
Мировые управляющие ждут от наступающего года усиления американского протекционизма и спада геополитической напряженности

07 **Игры раздора**  
Участники рынка выступают за доработку регулирования отрасли

07 **Встреча в IT-пути**  
МТС реструктуризирует свои активы

08 **У банков не заводятся автокредиты**  
Вывезут ли рынок новые меры господдержки

09 **Уголь пропускают через тариф**  
Терминал ОТЭКО снижает ставки перевалки

## Финансисты проявили стройкость

Девелоперские компании запасаются топ-менеджерами по прибылям и убыткам

В ожидании просадки рынка строительства жилья из-за жесткой денежно-кредитной политики ЦБ управление компаниями все чаще переходит от профильных девелоперов к финансистам. Застройщики активно нанимают финансовых и коммерческих директоров, способных придраться в период турбулентности продуманной операционной стратегии.

В октябре—декабре 2024 года количество обращений девелоперских компаний к рекрутерам по усилению финансовой функций (наем финансовых директоров и их заместителей для работы с банками и проектным финансированием) выросло вдвое год к году, подсчитали в консалтинговой компании Ward Howell. Также застройщики стали активно искать коммерческих директоров, спрос на которых вырос в четыре раза, уточнили в компании.

В 2024 году у застройщиков жилья произошел целый ряд серьезных кадровых перестановок, в частности, на позиции гендиректора. К примеру, главой ГК «Самолет» стала Анна Акиншина, которая пришла на смену Андрею Иваненко. Гендиректором ГК ЛСР вместо совладельца компании Андрея Молчанова стал финансовый директор группы Дмитрий Кутузов. Девелоперское направление ГК ФСК возглавил Дмитрий Трубинов вместо акционера компании Владимира Воронина. Руководителем группы «Родина» стал Андрей Сафронюк вместо Захара Калмыкова. ГК ПИК возглавил Ерванд Карапетян, в то время как полномочия его предшественника Ивана Поландова были досрочно прекращены. Аналогичные изменения были в холдинговой компании «ГВСУ-Центр», «Эталоне», Glox и Ava Group.

деловые новости — 39

Подписной индекс **50060 П1125**

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ, БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ В TELEGRAM-КАНАЛЕ «КОММЕРСАНТА»



САМЫЙ МОДНЫЙ НОВОГОДНИЙ ПОДАРОК\*



ПОДАРОЧНАЯ КАРТА ЦУМа  
БЕСПЛАТНАЯ ЭКСПРЕСС-ДОСТАВКА  
В ТЕЧЕНИЕ 3 ЧАСОВ\*\*

\* По мнению опрошенных посетителей ЦУМ и ДЛТ с 01.11.2024 по 30.11.2024. \*\* При покупке подарочной карты от 50 000 рублей. Условия приобретения, использования и доставки на tsum.ru. ООО «Меркури Мода», 143082, Московская обл., г. Одинцово, д. Барвиха, д. 114, стр. 2, этаж 1, пом. 100. ОГРН 1145032002390. Реклама.